

GREENPEACE

Greenpeace je mezinárodní nezisková ekologická organizace působící ve více než 40 zemích světa již 40 let. V České republice letos slavíme již 20 let působení. Naším cílem je chránit životní prostředí a nenásilnými prostředky upozorňovat na jeho poškozování.

Vaše podpora je pro naši činnost velice důležitá. Abychom si zachovali nezávislost ve svých postojích a činech, nepřijímáme žádné finanční dary od států, politických stran ani firem. Práce Greenpeace je tedy možná jen díky lidem, jako jste Vy.

Pokud se rozhodnete pravidelně podporovat Greenpeace, umožníte nám tak plánovat systematickou práci na projektech a kampaních. Možností podpory je několik. Můžete si zřídit trvalý příkaz ze svého účtu, nebo příspěvek zařadit mezi své SIPO platby.

Pravidelně Vás budeme informovat o našich kampaních a projektech prostřednictvím e-mailového newsletteru a čtvrtletního Magazínu Greenpeace, který nyní můžete dostávat i v elektronické podobě.

Pro získání podrobnějších informací prosím kontaktujte našeho kolegu Ondřeje Černého na tel.: +420 224 319 667, nebo e-mailem na ondrej.cerny@greenpeace.org.

Budeme vděční za jakýkoli příspěvek, kterým se Greenpeace rozhodnete podpořit!

Více informací o možnostech podpory naleznete na www.greenpeace.cz.

Děkujeme Vám!

Greenpeace Česká republika

Prvního pluku 12/143

Praha 8 - Karlín 186 00

Tel.: +420 224 320 448

Fax: +420 222 313 777

www.greenpeace.cz

GREENPEACE

Č E S K Á R E P U B L I K A

20 let v České republice

GREENPEACE

slaví 20 let v České republice

Začátky: ostrá střelba i Černobyl

2. dubna 1984 aktivisté Greenpeace vylezli současně na celkem osm komínů po celé Evropě a vyvěsili na ně dvě sady jednotlivých písmen slova STOP. Akce byla součástí kampaně proti znečištění ovzduší a kyselým deštům. Jeden z oněch komínů se nacházel i za tzv. železnou oponou, v komunistickém Československu. Akce se odehrávala za dramatických okolností a navzdory tomu, že aktivistům létaly kolem hlav kulky, se tehdy podařilo transparent s písmenem „T“ vyvěsit.

Podruhé se Greenpeace v Československu objevuje 26. dubna 1987. V den prvního výročí havárie v Černobylu vyvěsili rakouští aktivisté obrovský transparent z ochozu Národního muzea v Praze. V obou případech byli aktivisté zatčeni a vyhoštěni ze země. Bylo jasné, že možnosti přímých akcí v zemích za železnou oponou jsou značně omezené.

Zlom nastává až po listopadu 1989. Do Prahy přijíždí duhový autobus – pojiždná laboratoř a informační stánek Greenpeace, který zde informuje o problematice jaderné energie a během několika dní získává na 80 000 podpisů pod petici. Otevřenost a vřelé přijetí českou veřejností podněcuje myšlenku založit pobočku Greenpeace v Československu. K tomu ovšem vede ještě dlouhá cesta.

První aktivity

Počátkem roku 1990 se duhový autobus vybaven laboratořmi vydává na cestu po velkých českých městech a odbírá vzorky vzduchu, vody a půdy. Otřesné výsledky měření předává Greenpeace odpovědným úřadům a žádá nápravu.



© Greenpeace



© Greenpeace/Karel Šuster
Pole s GMO kukuřicí v Ivanovicích u Brna

Během ikonické akce 26. dubna – v den čtvrtého výročí černobylské tragédie – vyvěšuje 13 aktivistů z devíti zemí na 155 metrů vysokou chladicí věž rozestavěné elektrárny Temelín obrovský transparent s nápisem STOP ČSFRnobyli! Jedná se o první nenásilnou přímou akci takového rozsahu, která byla svou formou dosud v Československu nevidaná. Svůj účel – tedy obrátit pozornost k nedostatkům záměru stavby jaderné elektrárny Temelín – však zcela splnila.

Brzy se ukazuje, že pro efektivní práci v Československu bude místní pobočka Greenpeace nezbytná. Počátkem roku 1991 Greenpeace International rozhoduje o oficiálním založení československé pobočky, která je první z postkomunistických zemí. Během své dvacetileté existence prošlo české Greenpeace dynamickým vývojem. Jedno se však po celou dobu neměnilo: rozhodnutí chránit životní prostředí a nenásilnými prostředky prosazovat změnu.

Děkujeme všem, kteří vidí v naší práci smysl a Greenpeace podporují!



© Greenpeace/Veronika Leitinger
Jaslovské Bohunice - páté výročí havárie v Černobylu.

Úspěchy Greenpeace v České republice

- 1991: Temelín** – na základě tlaku Greenpeace a dalších organizací je upuštěno od dostavby 3. a 4. bloku jaderné elektrárny Temelín.
- 1992: Libkovice** – Greenpeace se zapojuje do boje o záchranu obce Libkovice. Pomocí nenásilných přímých akcí se podařilo připoutat pozornost široké veřejnosti k problému bourání severočeských obcí kvůli těžbě uhlí.
- 1997: Zákaz obalů z PVC** – Greenpeace vedlo dlouholetou celosvětovou kampaň proti používání PVC. Česká republika jako první na světě přijala zákaz používání obalů z PVC. Ačkoliv tento zákaz byl po letech zrušen, výrazně přispěl k jejich náhradě.
- 1998: Čistější řeka** – naše aktivity v rámci Labe tour 1997 a následný tlak přinesly ovoce: Synthesia „do roka a do dne“ přestala vypouštět znečištěnou odpadní vodu přímo do řeky.
- 2000: GMO** – v rámci projektu ochrany biodiverzity před kontaminací geneticky modifikovanými organismy (oceněného mezi nejlepšími environmentálními projekty roku nadací Sasakawa) se mnoho velkých výrobců zavázalo nepoužívat GM potraviny. Byla zavedena povinnost GMO označovat a přijat zákon umožňující aktivní účast veřejnosti.
- 2001: GM pšenice** – na základě tlaku Greenpeace a dalších subjektů je upuštěno od pokusů s pěstováním geneticky modifikované pšenice v ČR.
- 2003: Spolana Neratovice** – Po akcích Greenpeace, které prokázaly zamoření areálu Spolany a jejího okolí dioxiny, rtuť a dalšími nebezpečnými látkami, začaly příslušné orgány situaci konečně řešit. Na náš nátlak Spolana přistoupila k vyčištění Libišské strouhy, která vytéká z jejího areálu.
- 2004: Nebezpečné alergeny v kosmetice** – upozornili jsme na kosmetické výrobky obsahující silný alergen MDGN, většina výrobců poté stáhla své výrobky z trhu a nahradila MDGN bezpečnějšími alternativami.

© Greenpeace



- 2006: Toxické látky** – byla přijata nová evropská chemická politika Evropské unie (REACH), o jejíž účinnou podobu usilovalo Greenpeace v Evropě včetně ČR řadu let.
- 2010: Limity těžby hnědého uhlí** – s přispěním intenzivní kampaně Greenpeace byla v programovém prohlášení vlády potvrzena platnost limitů těžby, které chrání severočeské obce.

Více na www.greenpeace.cz

40 let Greenpeace ve světě

Vše začalo v roce 1971, kdy si dvanáct odhodlaných mužů pronajalo starou rybářskou loď a vypravili se z kanadského Vancouveru zabránit jaderným pokusům u ostrova Amchitka u západního pobřeží Aljašky. Tento ostrov byl nejenom posledním útočištěm tří tisíc ohrožených mořských vyder, domovem orla a dalších divokých zvířat, ale nalézal se též přímo v epicentru nejčastějších zemětřesení na světě. Spojené státy po těchto protestech od jaderných pokusů ustoupily a tato kampaň nakonec vedla k celosvětovému zákazu testování jaderných zbraní. Tisíce lidí se začaly přidávat ke skupině odvážných vizionářů, kteří sami sebe nazvali Greenpeace.



© Greenpeace/Keziere
Zakladatelé Greenpeace v roce 1971

Spojené státy po vlně celosvětových protestů nakonec od jaderných pokusů ustoupily. Od té doby se Greenpeace zasazuje o ochranu životního prostředí. Nejdůležitějšími principy práce Greenpeace jsou přitom nezávislost a nenásilí.

Organizace Greenpeace má za 40 let svého působení na kontě již mnoho úspěchů, ovšem prošla i mnoha úskalími a před šestadvaceti lety byla dokonce poznamenána velkou tragédií. 10. července 1985, těsně před půlnocí, se vlajková loď Greenpeace - Rainbow Warrior - potopila po dvojitém bombovém útoku francouzské tajné služby. Důvodem napadení byla právě probíhající kampaň proti jaderným pokusům v blízkosti atolu Mururoa vedeným francouzskou vládou. Na palubě lodi tragicky zahynul jeden ze členů posádky, portugalský fotograf a otec dvou dětí Fernando Pereira, který nestihl opustit loď včas.

Tato tragická událost, jež způsobila mezinárodní skandál, byla nakonec pro Greenpeace ještě větší motivací k tomu, své úsilí nevzdávat. Z odškodného za potopenou loď byla zakoupena a zrekonstruována loď další, s jejíž pomocí se Greenpeace dodnes zasazuje o ochranu životního prostředí a mírové řešení globálních problémů.



© Greenpeace/Pierre Gleizes
Aktivisté Greenpeace z 20 zemí vytvořili duhový symbol míru ve stínu Eiffelovy věže k uctění památky obětí terorismu.

Fandím zeleni i míru. Představuji si greenpeaceáka (nebo greenpeaceačku) jako rytíře stojícího osamoceně proti šikům nepřátel nebo jako Bajaju bojujícího s devíthlavou saní. Nebo jako Davida v zápase s Goliášem. Statečné srdce mu přát nemusím, to má. Ale přeji mu dostatek oblázků do praku v tobolce. A tyto doplňovat je i v našich silách. Jeden z doplňovatelů.

Olbram Zoubek

(jeden z nejznámějších českých sochařů současnosti)



O GREENPEACE VÍM, ŽE JE CELOSVĚTOVÁ
UZNÁVANOU ORGANIZACÍ, KTERÁ SI ZASLUŽUJE
RESPEKT A SVĚDĚNÍ SE jí PODPOROVAT DLE SVÉHO
HOŠŤENÍ.
LIDÉ GREENPEACE SE OŠETŘÍ ZA HAZDĚNO
Z NÁS PŘI ZACHRANĚ ŽIVÝCH TVOŘÍ A OCHRANĚ
PŘÍRODY NA CELÉ PLANĚTĚ.

Olbram Zoubek

V PRAZE, 20. 10. 2010

Greenpeace sleduju a podporuju od té doby, co jsou v ČR. To, co dělají, je strašně nutná věc. Tady nejde o střet idejí. Greenpeace a další NGO hlavně suplují nefunkční média a policie. Upozorňují na ničení životního prostředí a zároveň přinášejí svědectví o tunelování, rozkrádání, korupci. Kromě dalších věcí, jako vzdělávání, nabízení nových řešení atd... Proto je podporuju a budu podporovat i nadále.

Petr Vacek

(herec, moderátor, překladatel a ekologický aktivista)

Jsem rád, že mohu slavit 20. výročí s Greenpeace. Sleduju jeho kampaně a další aktivity dlouhých 16 let a vím, že má za sebou kus poctivé práce. Namátkou lze zmínit úspěšnou kampaň za čistší Labe, likvidaci nebezpečné skládky v Milovicích, povinné značení geneticky modifikovaných potravin, zákaz toxických látek v hračkách pro děti, akceptaci energetických úspor a obnovitelných zdrojů energie.

Přeji Greenpeace dalších úspěšných 20 let. Nám všem pak nástup nové generace a s ní, doufám, i čerstvý vítr do našich stojatých vod. Sním o společnosti, kdy nebude normální si nasadit klapky na oči, strčit si špunty do uší a dělat, že se nic neděje. Jsem rád, že nám Greenpeace ukazuje cestu.

Čestmír Hrdinka

(výkonný ředitel české pobočky organizace Greenpeace)